

莉眼
看淄博



一座小游园,蕴藏大民生。

漫漫黄昏下,坐在树叶间隙下样式新颖的舒适座椅上,欣赏着带有历史记忆的村碑、古树,聆听着孩童们爽朗的笑声——中润大道一、二期绿化提升中打造的街头游园,藏着一城夏意,也藏着大大的民生情怀。

让居民出行“300米见绿,500米入园”——围绕这样的目标,一座座小游园、小广场出现在淄博街头。中润大道一、二期绿化提升建设进入尾声,6月29日下午,随着施工人员拆除围挡的动作,藏在一个个小游园内的盎然绿意和别致景观,随之晕染开来。

打造公园城市淄博样板 中润大道一、二期绿化收尾 10处游园 集中开放



细心的建设者在游园的凉亭内设置了衣服挂钩。



游园内的别致景观



游园内设置了淄博陶瓷景观,凸显淄博特色,彰显淄博文化。



结合周边社区实际情况,建设游园时,建设者们充分考虑到不同年龄层的市民需求。

“小工程”编织“大绿景”

中润大道沿线的街头游园火了。即便炎炎夏日,也挡不住人民赏景休闲的脚步。相对于大型广场和公园,这样的小游园、小广场面积不大,但在家门口,给居民生活带来更多盎然绿意。

中润大道沿线绿化原本以单一绿化模式为主,在不改变原有绿地占地规模的前提下,住建部门精心打造了一处处“小而美”的街头游园,6月28日、29日,连续两天的实地走访中,记者发现,虽还未正式对外开放,初步建成的10处街头游园已成为周边市民迫切“打卡”的网红场所。

“围挡还未完全拆除完毕,周边已有不少市民纷纷前来打卡。”现场,一名施工负责人告诉记者,中润大道绿化提升工程(原山大道—鲁山大道)全长约16公里,总改造面积约83公顷,建设内容包括行道树、中央分隔带、机非隔离带、两侧绿化带的苗木提升及园路、健身广场、浇灌线、路灯、雕塑小品、景观亮化等内容。根据市政道路、高压线下地施工进度安排,将绿化施工分三期进行,自2020年6月启动,目前已顺利完成一期、二期绿化提升工作。

“前期,我们在沿线新建、改造了10处街头游园,鉴于周边市民的迫切需求,这10处游园将于7月1日集中向市民开放。接下来,三期工程中,我们还将在中润大道沿线打造14处街头游园。”采访中,记者了解到,以齐文化为依托,以构建精品带状公园为目标,中润大道绿化提升改造工程着重体现“生态自然、简洁大气、品质内涵、时尚活力”的设计理念,以“四季春一号”紫荆树为主调树种,突出本地植物特色文化,构建24个以植物命名的主题游园,建设具有现代气息和淄博地域特色的公园城市样板。一路穿行其中,一路心旷神怡。

各色植物在湛蓝的天空下摇曳生姿,成为一道亮丽的风景线。记者看到,这些小游园和街景,大部分坐落在路边。市民穿过车水马龙的道路,转身就是绿意盎然的游园,或在绿道上散步,或在新座椅上休息,放慢了生活的脚步。一个个街头游园串起的中润大道绿化工程,让周边环境焕然一新,白天鸟语花香,夜间灯光明亮,为周边的市

民增添了一处处休闲游玩的好场所。

这些街头游园,大小不一,但是每一处都打造得十分精美。即便是炎炎夏日,亦有鲜花开放,高标准设置的座椅、凉亭、儿童游乐设施和健身器材等,无论是精心布置的陶瓷文化墙,还是贴心打造的小小衣服挂钩,均是从便民角度出发。

一个个“小工程”,编织出了城市“大绿景”。

“小细节”彰显“大民生”

淄博市今年计划打造33处“口袋公园”“拇指公园”,目前均在规划建设中。“便民惠民”,始终是这些街头游园建设坚持的原则。

“我们在建设之前,面向市民征求提升改造意见。在确定提升方案之后,以周边群众诉求为基础进行高标准规划设计,在游园内建设具有淄博文化特色的园林基础设施小品,提升居民休闲水平。”据淄博市公用事业服务中心园林绿化科科长杨敏菊介绍,市民踊跃参与,提出很多有建设性的意见和建议,他们的很多想法都在游园建设过程中体现出来。

在小游园小街景的建设过程中,城市绿化理念也在悄然发生着变化。记者从淄博市公用事业服务中心了解到,街头游园的苗木配置不再满足于简单绿化,而是选用“四季常绿、三季有花”等多种乔灌木,形成春季烂漫、夏季芬芳、秋季韵律、冬季劲翠的景观。各个主题小游园在建设中还增加多种主题文化,结合游园本身的特色,变换不同的铺装造型,让百姓走进每一个小游园的时候都能有耳目一新的感受,并能随时随处体验到设计者的初心;在公园中增加休闲性,部分园内建造了旱溪、木栈道,安装了廊架、休闲桌椅、各式儿童游乐设施等,以满足居民休闲需求……

中润大道沿线单位多,协调任务重,改造面积大,时间紧,要求高,施工管理难度较大。为保证打造出更好的景观效果,多次组织专家对方案进行论证。先后邀请上海园林设计院、中国风景园林协会的园林专家对设计方案进行了详细评审,提出修改意见。此后,中国中建设计集团有限公司城乡与风景园林规划设计研究院院长、成都市公园城市建设发展研究院院长两位专家,又对项目设计理念、方向提

出优化建议,设计人员反复对设计方案进行修改和优化。

施工过程中,小到一路灯样式,大到游园定位和样式,建设者精益求精、反复推敲,广泛听取周边市民的意见和建议,如:需要保留的太极广场,予以保留并进一步提升;需要健身的小区门口场地,予以保留并增添设施;部分市民喜欢“抄近路”遛弯,渐渐在草坪中踩出了若隐若现的道路,建设者们结合市民实际需求,查看地形,在保证安全的前提下,将其改造为便民小路。

绿化工程提升改造中,一个又一个小公园陆续开放,带给市民太多小惊喜。自2020年6月中润大道绿化提升一期工程开工至今,绿化工作者们共计完成200平方米以上的游园、广场42个,面积达14300平方米,绿道建设长度约15公里,新增景亭、廊架25座,设置坐凳178个、垃圾桶139个,添置园路灯及景观灯1368盏,体育器械、儿童活动设施87组,栽植乔木22924株、花灌木29943株,绿篱地被22万平方米,时令花卉栽植119余万盆……

“绿化景观提升工作,有开始,永远没有结束。要随着市民需求的不断提升和变化,随时进行微调,于每一处潜移默化地改造、提升中,让市民感觉更舒适、更便捷。”6月28日下午,中润大道街头游园开放前,淄博市住房和城乡建设局党组书记、局长周洪刚再次赴现场调度相关工作。“对标公园城市的建设要求,接下来将继续加大力度提升改造,实现城景相通、城绿交融;建设主干道与小型公园、游园、绿地及社区、居民点相通的分支绿道,形成绿道网络;在绿道沿途建设服务驿站、增设景观小品,提升市民使用功能,塑造标志性街头园林景观,努力打造公园城市的淄博样板。”周洪刚现场承诺,未来,更多的精美小游园还将出现在市民身边。

美好愿望正随着建设者的绿地匠心逐步变为现实,满眼绿色点亮的惬意生活,绘就出品质淄博蓬勃发展的生动底色。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 史磊



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看现场视频